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CUSC1801 03001003

O implante de microcapsulas do radioisétopo iodo-125 diretamente no 6rgéao do paciente é uma das formas de radioterapia
usadas no tratamento do cancer de prostata. A maior parte da atividade radioativa ocorre nos dois primeiros meses, € as
microcapsulas perdem a radioatividade apdés o periodo de dez meias-vidas do iodo-125. O grafico apresenta a curva de
decaimento radioativo do iodo-125.
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a) Indique o numero de néutrons do radioisétopo iodo-125. Escreva o nome da familia do elemento quimico iodo.

b) Indique a carga da radiagéo alfa ga. Calcule o periodo total, em dias, em que as microcapsulas do iodo-125 perdem a
radioatividade.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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CUSC1801 (03001004

A galactose, massa molar 180 g-mol™', é um sacarideo encontrado em produtos naturais. Ela é composta apenas pelos
elementos carbono, hidrogénio e oxigénio. Uma andlise para caracterizagao da galactose foi feita empregando-se o ins-
trumento representado no esquema:

’ P 3
% Amostra . 1",. ..: - ;' Excesso de Oy
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Absorvedor Absorvedor
T Calor T de HO de CO,

[l cuesTAO 02

(Theodore L. Brown et al. Quimica: ciéncia central, 2005. Adaptado.)

Nesse instrumento, uma amostra da substéncia orgénica é aquecida em altas temperaturas na presenca de oxigénio em
excesso. Coletam-se e medem-se as quantidades dos gases produzidos na reagdo com o oxigénio.

Na analise de uma amostra de galactose foram obtidos 2,4 x 102 mol de CO,e 2,4 x 1072 mol de agua. Calculou-se que
a amostra apresentava 2,4 x 1072 mol de atomos de oxigénio.

a) Qual é o nome da reagdo empregada na analise da galactose? Classifique os reagentes dessa reagéo quanto ao tipo
de substancia quimica.

b) Determine a férmula minima e a férmula molecular da galactose.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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CUSC1801 03001005

[ cuesTAo 03

Um experimento de laboratério para a eletrélise da agua esta representado na figura.

/ H,0 + H,S0,
& 8
Gas | m—
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(http://philschatz.com. Adaptado.)

Reagao global: 2H,0 (/) — 2H, (g) + O, (9)

a) Fornecga a férmula do gas resultante da semirreagéo de redugéo na eletrélise da agua. Qual é a fungéo do H,SO, no

experimento?

b) Considerando que nas CNTP o volume molar dos gases é 22,4 L, calcule o volume total, em litros, ocupado, nessas

condigdes, pelos gases formados na eletrolise de 10 mol de moléculas de agua.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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CUSC1801 (03001006

O cloreto de sédio, NaC/, € empregado como matéria-prima em diversos processos industriais, dentre eles a produgao do
HC/, por meio da reagao com HZSO4, de acordo com a equagao:

- QUESTAO 04

2NaC/ (s) +H,80, (/) —> 2HC/ (g) + Na,SO, (s) AH® = + 65,6 kJ
I I
a) Classifique a reagdo apresentada quanto ao seu carater termoquimico. Justifique sua resposta.

b) Escreva os nomes das substancias | e Il. Considere que uma solugdo aquosa diluida foi preparada com o produto dessa
reagdo e apresentou pH igual a 1. Calcule a concentragdo de ions H*, em mol-L™", nessa solugao.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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CUSC1801 03001007

Um grupo multidisciplinar de pesquisadores revelou recentemente que as arvores da Amazoénia emitem milhdes de
toneladas de CH, por ano. O metano € um dos principais gases de efeito estufa, juntamente com o CO,,.

[ cuesTAo 05

(http://revistapesquisa.fapesp.br. Adaptado.)

a) Determine o numero de oxidagdo do carbono nas moléculas dos gases de efeito estufa mencionados no texto. Classi-
fique essas substancias quanto as fungdes quimicas as quais pertencem.

b) Considere a sequéncia de eletronegatividade crescente H, C, O. Quanto aos gases de efeito estufa mencionados no
texto, escreva as formulas estruturais de suas moléculas e classifique-as quanto a polaridade.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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CUSC1801 (03001008

A clorexidina € uma substancia antisséptica empregada na formulagao de diversos medicamentos em solugdo aquosa.

[l cuesTAO 06
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a) Qual é a principal forca de interagdo que ocorre entre a molécula de clorexidina e a 4gua? Qual é o grupo funcional que
participa dessa interagao entre a clorexidina e a agua?

b) Classifique a cadeia carbdnica da molécula de clorexidina quanto a presenga dos atomos de nitrogénio. Considerando
a densidade da agua igual a 1 g'mL™", calcule a massa de clorexidina necessaria para a preparagdo de 250 mL de uma
solugdo aquosa antisséptica com concentragao 0,5% em massa.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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CUSC1801 03001009

O alcool isopropilico € empregado como agente antisséptico em procedimentos hospitalares. Sua férmula estrutural esta
representada a seguir.

[ cuesTAo 07

OH

a) Escreva a formula molecular desse alcool e calcule sua massa molar.

b) Escreva a formula estrutural e o nome do produto da oxidagdo desse alcool.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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CUSC1801 03001010

[l cuesTAO 08

Analise a tirinha.
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(Instituto Educacional de Comunicagdo e Tecnologias em Ciéncias e Biologia — Aprenda.bio. 50°HQC, 2011.)

a) Qual é o nome do processo bioldgico que permite que os vegetais produzam glicose? Em qual organela citoplasmatica
ocorre esse processo?

b) Na tirinha, o vegetal diz que produz glicose para seu proprio consumo. Em qual processo metabdlico a glicose é utilizada
para a produgao de energia? Em que local da célula esse processo se inicia?

RESOLUGAO E RESPOSTA

CUSC1801 | 001-Prova-| 10



CUSC1801 03001011

A febre amarela tem como agente etiolégico um arbovirus. Nos casos dos diferentes tipos de febre amarela, a urbana e a
silvestre, os vetores e os hospedeiros podem variar.

[ cuesTAo 09

a) Qual é o principal vetor da febre amarela no ciclo urbano? Qual é o principal hospedeiro do virus da febre amarela no
ciclo silvestre?

b) Como o ciclo silvestre pode vir a se integrar ao ciclo urbano?

RESOLUGAO E RESPOSTA

1 CUSC1801 | 001-Prova-|



CUSC1801 03001012

O diabetes mellitus € uma doenca em que a glicemia do paciente atinge niveis muito mais altos que o normal. Segundo a
Sociedade Brasileira de Diabetes, essa doenga atinge cerca de 13 milhdes de brasileiros. O diabetes insipidus, por outro
lado, € uma doenga mais rara, pois atinge 1 pessoa a cada 25 mil, e os seus pacientes nao apresentam hiperglicemia.

[l cuesTAO 10

a) No diabetes mellitus, a caréncia de qual horménio provoca o aumento de glicose no sangue? Em qual 6rgdo do corpo
humano esse horménio é produzido?

b) A caréncia de qual hormonio provoca o diabetes insipidus? Qual é o principal sintoma dessa doenga?

RESOLUGAO E RESPOSTA
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CUSC1801 03001013

Os trabalhos de Gregor Mendel langaram as bases da genética moderna. Mendel realizou experimentos e pesquisas com
pés de ervilhas, que o levaram a compreender as leis da heranga genética. Em seus experimentos, concluiu que os carac-
teres sédo determinados por fatores hereditarios que segregam independentemente, e as formas variantes de um mesmo
carater tém entre si uma relagdo de dominancia e recessividade.

[ cuesTAo 11

a) Sabendo que a cor da casca “amarela” é dominante sobre a cor da casca “verde”, ao cruzar plantas de ervilhas hetero-
zigotas com plantas homozigotas recessivas, cite quais fenotipos devem ser esperados nas sementes produzidas por
essas plantas e em que proporgdo devem aparecer.

b) Qual evento da meiose explica a segregagéo independente dos fatores hereditarios, proposta por Mendel? Em que fase
da meiose ocorre esse evento?

RESOLUGAO E RESPOSTA
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CUSC1801 03001014

Desde o inicio do século XX estamos vivendo mais um evento de extingdo em massa. Pesquisadores o consideram como
0 mais severo desde o Periodo cretaceo, ocasido do desaparecimento de muitos dinossauros. Registros fésseis mostram
que as extingdbes em massa reduzem a diversidade, mas sao seguidas de periodos de novo aumento da diversidade.

- QUESTAO 12

a) Que evento teria sido a causa da Ultima grande exting&o, no Periodo cretaceo? Fundamentalmente, qual é a causa da
grande extingdo dos tempos atuais?

b) Por que hd um aumento da diversidade de espécies apds os eventos de extingdo em massa?

RESOLUGAO E RESPOSTA

CUSC1801 | 001-Prova-I 14



CUSC1801 03001015

O fototropismo é um fendmeno facil de ser observado. Quando colocamos um vaso com uma planta na parte mais escura
da sala, nota-se que a planta cresce em diregdo a janela, ou seja, inclinando-se em dire¢éo a fonte de luz.

[l quesTAO 13

(https:/ffisiologiavegetal.webnode.com.br)
a) O fototropismo ocorre pela influéncia de qual hormonio vegetal? Em qual local da planta esse horménio é produzido?

b) Explique por que o caule da planta cresce em diregéo a fonte de luz.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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CUSC1801 03001016

Em sua conformagéo original, o Rio Sdo Francisco desaguava em um lago. Estima-se que ha 12 mil anos as margens desse
lago se romperam, permitindo que as aguas do rio prosseguissem em diregao ao mar. Esse rompimento dividiu populagdes
de espécies que até entdo distribuiam-se pela margem continua do local. As imagens mostram duas espécies de lagar-
tos que hoje vivem em margens opostas do rio, na regido onde anteriormente existia o lago: a Tropidurus divaricatus e a
Tropidurus amathites. As espécies apresentam ecologia praticamente idéntica e tém aproximadamente o mesmo tamanho.

B cuesTio 14

Tropidurus amathites

(Sonia Lopes e Sérigo Rosso. Biologia, 2005.)

a) Considere que as diferentes populagdes de lagartos, hoje em lados opostos das margens do Rio Sdo Francisco, se
encontrem e passem a conviver no mesmo habitat. O que indicaria que houve especiagao entre as populagdes? Clas-
sifique o evento ocorrido como anagénico ou cladogénico.

b) Referindo-se aos processos evolutivos, justifique a divergéncia fenotipica dessas espécies ao longo do tempo.

RESOLUGAO E RESPOSTA

CUSC1801 | 001-Prova-| 16



CUSC1801 03001017

O Brasil vive um surto de febre amarela que se iniciou em dezembro de 2016 e se intensificou em 2017, conforme mostra
o grafico, que também apresenta os casos ocorridos nas Ultimas décadas.

[l quesTAO 15

Numero de casos da infecgao

Houve surtos menores da enfermidade nas ultimas
décadas, mas nenhum se compara a epidemia deste ano

(http://revistapesquisa.fapesp.br, margo de 2017. Adaptado.)

a) Determine o aumento percentual aproximado de casos de febre amarela ocorridos em 2017 em relagdo a soma de
todos os casos ocorridos de 2010 até 2016.

b) Suponha que em determinada regido foram registrados, do dia 3 ao dia 15 de janeiro de 2018, um total de 260 casos,
e que esses casos aumentaram dia a dia, de acordo com uma progressao aritmética de razao 3. Determine o numero
de casos registrados no dia 11 de janeiro de 2018.

RESOLUGAO E RESPOSTA
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CUSC1801 03001018

. QUESTAO 16

Considere um cilindro circular reto, cuja medida do raio da base é % da medida da altura. Nessas condi¢des, determine:
a) a altura do cilindro para que seu volume seja 3841 cm?.

b) o raio da base do cilindro para que sua area total seja 126m cm?.

RESOLUGAO E RESPOSTA

CUSC1801 | 001-Prova-| 18




CUSC1801 03001019

Considere, no plano cartesiano de origem O, a circunferéncia de centro C(4, 2) e raio 3, a reta r que passa pelos pontos
A(x, 2), com x < 6, e B(6, 0), e o tridngulo OMC, com M ponto médio do segmento BC, conforme mostra a figura.

[ cuesTio 17
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Nessas condig¢des, determine:

a) uma equagéo da reta r, sabendo que o ponto A pertence a circunferéncia.

b) a area do triangulo OMC.

RESOLUGAO E RESPOSTA

19 CUSC1801 | 001-Prova-|



CUSC1801 03001020

Em setembro de 2016, o Banco Central (BC) estava preocupado com a capacidade da Casa da Moeda de imprimir
dinheiro. Apés uma série de problemas, o governo editou uma Medida Proviséria que autorizou o BC a importar cédulas,
que estao circulando desde janeiro de 2017.

Para identificar o real estrangeiro, basta olhar a série no verso das cédulas. Se a numeragdo comegar com “DZ”, o
dinheiro foi feito na Suécia. Outra maneira € observar o canto direito, onde a inscricdo “Casa da Moeda do Brasil” foi subs-
tituida por “Crane AB”, nome da companhia sueca que emitiu as notas.

. QUESTAO 18

320

=T 2% i ik S | |

(http://economia.estadao.com.br, 17.04.2017. Adaptado.)

Suponha que um comerciante colocou em uma gaveta as 25 notas de R$ 2,00 recebidas em um dia. Considere que, dessas
notas, 4 foram impressas na Suécia, sendo 2 delas novas, e que, dentre as notas impressas no Brasil, 6 eram novas.

a) Se esse comerciante retirar aleatoriamente uma nota dessa gaveta, qual é a probabilidade de ela ser nova, sabendo
que foi impressa no Brasil?

b) Suponha que esse comerciante retire aleatoriamente duas notas dessa gaveta, uma apos a outra e sem reposigéo.
Qual é a probabilidade de pelo menos uma das notas ter sido impressa na Suécia?

RESOLUGAO E RESPOSTA
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CUSC1801 03001021

Uma pessoa pagou R$ 43,00 para comprar 150 g de castanhas, 100 g de nozes e 200 g de améndoas. Se essa pessoa
comprasse somente as nozes e as améndoas, pagaria R$ 25,00.

[ cuEesTAO 19

a) Determine o prego de um quilo de castanhas.

b) Sabendo que um quilo de nozes custa R$ 25,00 a mais do que um quilo de améndoas, determine o valor que essa
pessoa gastou na compra das améndoas.

RESOLUGAO E RESPOSTA

21 CUSC1801 | 001-Prova-|



CUSC1801 03001022

Uma industria despeja substancias toxicas em uma represa que apresenta um fluxo constante de renovagéo das aguas.
Na época em que essa industria foi obrigada a abandonar essa pratica, a concentragdo das substancias toxicas era de
80 partes por milhdo (ppm), e os técnicos estimaram que a despoluigdo obedeceria & lei x(t) = 80 - k%094t sendo t o tempo,
em dias; x(t) a concentragdo, em ppm, das substancias toxicas no instante t; e k um namero real positivo.

[l cuesTAO 20

Considerando um ano de 365 dias, Iogk 74=2e Iogk 0,05 = -3, determine:
a) otempo, em dias, necessario para que a concentragdo de substancias tdxicas seja de 4 ppm.

b) a concentragdo aproximada das substancias toxicas, em ppm, 500 dias apds o abandono dessa pratica pela industria.

RESOLUGAO E RESPOSTA

CUSC1801 | 001-Prova-| 22
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CUSC1801 03001024

REDACAO
Texto 1

Uma parcela expressiva das pessoas com deficiéncia € ameagada em um dos direitos mais fundamentais a existéncia,
o direito a estar no mundo. Essa experiéncia de soliddo e de afastamento da vida social é resultado de ambientes pouco
sensiveis aos impedimentos corporais. Deficiéncia ndo € um conceito neutro que descreve corpos com impedimentos, mas
o resultado da interagdo do corpo com impedimentos com ambientes, praticas e valores discriminatorios.

(Débora Diniz et al. “Deficiéncia e igualdade: o desafio da protecéo social”. In: Deficiéncia e Igualdade, 2010.)

Texto 2

Pessoas com deficiéncia no Brasil Acesso da pessoa com deficiéncia ao ensino superior

45.606.048 T . e

2014 -7.828.013 +85,35%
Percentual de pessoas com deficiéncia no Brasil, 4.223.344
segundo o Censo 2010 Matriculas de pessoas com deficiéncia no Brasil*

Da populagéo
23,9% fopuiacs I 52 ggg 2014 - 33.377 +518,66%

brasileira
Grau de instrugao das pessoas com deficiéncia no pais* *Considerando cursos
presencials e a distancia

SN

Superior completo
. 6,66% Percentual de pessoas com deficiéncia matriculadas
. < no ensino superior do pais
Fundamental Sem instrugao P P
completo ou ou fundamental 0 04
—y médio completo
incompleto 61,13%
14,15%
Meédio completo
ou superior *Com 15 anos ou
incompleto mais de idade

17,67%

(Anderson Viegas. “Cresce 0 acesso da pessoa com deficiéncia ao ensino superior no pais”. http://g1.globo.com, 10.06.2016. Adaptado.)

Texto 3

O Brasil tem uma agenda explicita de escola inclusiva, mas o esforgo e o resultado estdo muito aquém do que necessi-
tamos. Avangamos no campo regulatorio e falhamos no ponto vista de tornar essa inclusao efetiva — comenta Ricardo Hen-
riques, superintendente executivo do Instituto Unibanco. Em janeiro de 2016, entrou em vigor em todo pais a Lei Brasileira
de Inclusado (LBI), que assegura a oferta de sistema educacional inclusivo e fornecimento de profissionais de apoio para
alunos com deficiéncia. Nos termos da lei, os agentes de apoio ocupariam as salas de aula para auxiliar nas atividades
aplicadas pelo professor, além de estimular o desenvolvimento, cuidar da higiene e da alimentagado dos estudantes. No
entanto, de acordo com o Ministério Publico, “ainda ha uma grande demanda por esses mediadores”. Segundo a prefeitura
do Rio de Janeiro, para atender aos seus 13 mil alunos que tém algum tipo de deficiéncia, havia 85 agentes em atividade e
cerca de 700 estagiarios. Mesmo em numero maior que os agentes, os estagiarios ndo séo capazes de suprir a demanda.
Ana Beatriz, de 7 anos, que tem paralisia cerebral, conta com uma estagiaria em sala, mas sua mae precisa se revezar com
ela porque o turno de aula é maior que o de estagio. Estudando no terceiro andar de uma escola sem rampas, Ana Beatriz
precisa ser carregada pela mae até a sala de aula. O mesmo acontece quando a menina quer ir ao banheiro, inadequado
a deficientes.

(Paula Ferreira. “Criangas com deficiéncia sdo vitimas de exclusdo nas escolas”. https://oglobo.globo.com, 28.08.2016. Adaptado.)

Texto 4

De todos os discriminados deste mundo tantas vezes sérdido que vivemos, as pessoas com deficiéncias estdo entre as
mais violadas. Ninguém pode dizer, com base nas deficiéncias fisicas ou mentais de alguém, que essa pessoa ndo podera
ter uma vida plena, com sentidos que ela vai construir e reconstruir a partir das suas possibilidades. Quando pessoas com
deficiéncias provocadas pelas mais variadas causas assumem um protagonismo no mundo, viram histérias exemplares
de superagao, transformam-se em livros e filmes, ganham prémios e homenagens, tornam-se nomes de ruas e institui-
¢bes. Mas todas as outras pessoas com deficiéncias sdo massacradas como entraves, como indesejados. A questao é
que pessoas com deficiéncias ndo tém apenas limites, mas barreiras fisicas e sociais. Desde falta de acesso a prédios a
cadeirantes, para ficar num exemplo bem 6bvio, até o muro muito mais dificil de ser ultrapassado, que é o olhar do outro,
ao vé-lo como uma “vida indesejada”, um sub-humano. A Unica deformagéo instransponivel é a de uma sociedade que, em
vez de derrubar barreiras, as ergue.

(Eliane Brum. “Sobre aborto, deficiéncias e limites”. https://brasil.elpais.com, 15.02.2016. Adaptado.)

Com base nos textos apresentados e em seus proprios conhecimentos, escreva uma dissertagédo, empregando a norma-
-padrao da lingua portuguesa, sobre o tema:

Os DESAFIOS FiSICOS E SOCIAIS PARA PESSOAS COM DEFICIENCIA NO ACESSO A EDUCACAO
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Os rascunhos nao serdo considerados na correcao.

NAO ASSINE ESTA FOLHA
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Os rascunhos nao serao considerados na corregao.

NAO ASSINE ESTA FOLHA
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Os rascunhos nao serao considerados na corregao.

NAO ASSINE ESTA FOLHA
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